
ANDREI BĂLEANU 

Cîteva idei despre „teatrul de idei ' 

Toată lumea cochetează astazi eu „teatrul de idei" şi a vorbi despre Brecht e o 
chestiune de bon ton. Mi se pare însă că din această cochetărie n-a ieşit multă vreme o 
dragoste adevărată, căci nici un teatru — eu excepţia ansamblului german de la Sibiu, 
care a montât Marna Courage — nu s-a învrednicit pînă de curînd să pună în scenă vreo 
piesă de Brecht sau Maiakovski, nici o editură nu s-a învrednicit pînă în prezent să tipă-
rească teatrul lui Brecht. 

Aceste ciudăţenii de necrezut le datorăm extrem de temerarilor noştri regizori şi 
directori de teatru care, în goana lor neobosită după „varietate", n-au pregetat să se 
gîndească pînă şi la reluarea celor Doua orfeline ; le datorăm prea activelor şi opera-
tivelor noastre edituri, care au descoperit abia récent dramaturgia lui Maiakovski ; şi va 
trebui, probabil, încă multă vreme ca să-1 citim în romîneşte intégral pe Brecht ; le 
datorăm şi OSTEI, care nu ştiu ce mai aşteaptă ca să obţină un turneu al atît de mobi-
lului „Berliner Ensemble" ; le datorăm în fine noua, celor care ne ocupăm eu critica 
dramatică şi care, de multe ori, uităm forţa combativă a profesiunii noastre şi ne mul-
ţumim eu simple constatări. 

Discuţia trebuie totuşi deschisă şi redeschisă. 
Cînd, prin bunăvoinţa factorilor amintiţi mai sus, aceste lacune de mult cunoscutc 

ar fi în sfîrşit înlăturate (nu e vorba, desigur, numai de Brecht şi Maiakovski, ci şi de 
comuniţtii, revoluţionarii Lorca, Hikmet, Vişnevski, de marile piese de idei aie lui Shaw 
etc. etc. etc.), atunci se va vedea, poate, că Brecht e uneori greşit înţeles şi se va spulbera 
legenda teatrului „cérébral", care circula astăzi. Nu exista teatru „rece", golit de pasiune, 
de sentiment. Despre asemenea interpretări eronate Brecht spunea undeva că are 
sentimentul unui matematician căruia i s-ar spune : ,.Sînt de acord eu d-ta că doi şi eu 
doi fac cinci". Nici vorbă de cerebralitate purâ şi dezbatere lece de idei. Brecht e un emotiv, 
iar principalul său îndemn către actor este de a învăţa de la viaţă. El scrie că „pe scena 
teatrului realist e loc numai pentru oamenii vii, oameni eu carne şi sînge, eu toate contra-
dicţiile, pasiunile şi faptele lor. Scena nu e un ierbar sau un muzeu, în care sa fie expuse 
păpuşi fără viaţă. Sarcina actorului e de a créa imagini aie unor asemenea oameni". 

Prezenţa oamenilor vii ţine de însuşi specificul artei teatrale. Comunicarea pur 
intelectuală de la scena la public, în afara solicitării emoţiei, e tôt ce poate fi mai 
antiteatral. Pot citi, eventual, un roman care se păstrează în sfere strict cérébrale, dar 
a asista la un spectacol de acest fel, a sta pe scaun trei ore şi a asculta oameni care 
transmit numai gînduri — nu şi sentimente, iată o fantezie pe care numai necunoaşterea 
a putut-o pune pe seama unui mare dramaturg. 

Aceasta nu înseamnă că teatrul de idei exclude convenţionalitatea ; dimpotrivă, acest 
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gen e cel mai aproape de simbol. de fantastic (Maiakovski), de caricatura (Hikmet : Ivan 
Ivanovici), de fabula, basm (Brecht : Cercul de cretâ). Piesa de idei poate porni nu numai 
de la o împrejuiare veridică, ci şi de la una vădit născocită, luînd ca punct de plecare 
un : „Ce-ar fi dacă ?"... Dar odată acceptată o premisă, fie şi imaginară. raporturile care 
urmează trebuie sa fie umane, fireşti, credibile şi deci emoţionante. 

# 

Teatrul de idei nu este o descoperire recentă. Hamlet, în comparaţie eu Othello, este 
o piesă de idei : Faust este o piesă de idei, spre deosebire de Avarul. Nu înţelegem prin 
aceasta doar că la baza unei asemenea opère ar sta o idée, căci la baza oricărei piese — 
inclusiv a pieselor de caractère, de moravuri — stâ o idée. Teatrul — ca si orice artă — 
nu exista fără idei. în ..teatrul de idei", sufletul conflictului îl constituie însâ urmârirea 
unei concepţii. realizarea sau înfrîngerea ei, demonstrarea sau infirmarea ei. 

Dar drama nu poate rămîne în sfera ideii. Forţa şi însemnatatea ideilor stau în 
aceea că ele trezesc emotii. influenţează activ viaţa. Drama de idei provine din confrun-
tarea ideii eu viaţa. De pildă, Citadcla sfărhnată de Horia Lovinescu este, din toate punc-
tele de vedere, o piesă de idei. întreaga acţiune a piesei. de la tragica experienţă a lui 
Petru Dragomirescu şi pînă la sinuciderea lui Matei. este îndreptată spre verificarea în 
viaţă a unui eşafodaj idéologie care se dovedeşte mincinos. 

Hanul de la răscruce e construit pe aceeaşi intenţie a confrun'.ării ideii eu viaţa. 
Personajele sînt puse, prin ipoteză. în împrejurarea care ar corespunde iluziilor propa-
gandei atomice. Ce se va întîmpla cînd ideile se transforma în realitate ? Ele suferă un 
eşec évident în faţa umanităţii. Nervul piesei. calităţile ei stau aici. în această convin-
gătoare şi emoţionantă demons'raţie artistică. Dar piesa este, după părerea mea, lipsită 
de unitate, pentru că drama unora dintre personaje nu răspunde la această întrebare 
centrală. Profesorul îşi redobîndeşte dr'agostea de viaţa, nu pentru că ideile sale s-au 
dovedit false, ci, mai aies, pentru că şi-a regăsit iubita din tinereţe. Logodnicul este pus. 
din punct de vedere dramatic. nu atît în faţa per.spectivei războiului, cît în faţa morţii, 
în génère. Femeia nu are conştiinţa a ceea ce se petrece, şi pentru ea evenimentul nu 
reprezintă propriu-zis o experienţă edificatoare. 

Tocmai pentru că faptele şi reacţiile personajelor nu sînt, de multe ori. de natură 
să confirme sau să infirme o idée, o parte din demonstraţia piesei ajunge sa se desfăşoare 
prin schimb cérébral de replici, ceea ce explică, după pàrerea mea, principalele slăbi-
ciuni aie lucrării. Din acest motiv, oricît de paradoxal ar parea, Hanul de la râscruce 
corespunde mai puţin exigenţelor teatrului de idei decît Citadela sfărîmată. 

Nimic nu pare mai opus decît ideea şi personajal vin. Sinteza lor cere o temperatură 
artistică deosebită. Intensitatea extremă a pieselor lui Gamil Petrescu, acea duritate, uneori 
de-a dreptul apăsătoare, exasperantă, izvorăşte din plinătatea eu care eroii săi trăiesc o 
idée. Toată gîndirea, toţi nervii lor, toată capacitatea de devoţiune. de creaţie. de sim-
ţire, sînt subordonate unei idei. De aci, o oarecare halucinare, parcă urmărirea unor „idei 
fixe", care de fapt exprima setea de absolut. într-adevăr, nu pare puţin exagérât Pietro 
din Act veneţian, care se încapăţînează să n-o ierte pe femeia în care se încrezuse, ba 
chiar îl vedem mai înclinat să-1 reabiliteze pe maimuţoiul ei de adorator ? Şi nu e puţin 
supraomenească pasiunea lui Gelu Ruscanu pentru o ,,dreptate absolută", tôt aşa cum 
ôtranie poate părea consecvenţa eu care Andrei Pietraru din Suflete tari işi urmăreşte 
ţelul de a cuceri dragostea înfumuratei prinţese ? 

Evident, eroii lui Camil Petrescu îşi trăiesc ideile lor la o asemenea tensiune unde 
nu poate exista nici compromis, nici jumătăţi de măsură. Aceasta le da un ascendent moral 
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inegalabil, căci nimic nu impune mai mult decît un om pentru care convingerile preţuiesc 
mai mult decît viaţa. 

Societatea burgheză şi mic-burgheză inoculează neîncetat membrilor ei spiritul 
meschin al capitulării, al compromisului, ideea că în viaţâ trebuie să te tocmeşti, să 
cedezi, ca sa cedeze şi alţii, să ,,te aranjezi", să ai grijă să nu mergi niciodată împotriva 
curentului. Intransigenţa îndărătnică, profesatâ de eroii lui Camil Petrescu, e ca un 
vînt proaspăt, care biciuieşte tendinţa mic-burgheză a „acomodarii1", a adaptării laşe la 
mediu. 

într-un mediu de spinări încovoiate, ,,inadaptabilul~ lui Camil Petrescu părea bol-
năvicios, pentru că mergea drept. Unde este regizorul care — nemărginindu-se la datele 
strict istorice aie conflictului dintr-o piesă sau alta — să ştie să relevé robusla săntate mo-
rală pe care o respira piesele lui Camil Petrescu şi să dovedească astfel nu numai posibilita-
tea, ci necesitatea imperioasă, de a le introduce la loc de frunte, mai aies în repertoriul 
destinât tineretului ? 

Discipol al lui Camil Petrescu pe o linie mult mai subtilă decît ar fi numai aceea a 
dialogului. Al. Mirodan a inspirât eroului său Cerchez din Ziariştii această năzuinţă spre 
absolut, această puritate şi consecvenţă cu sine, care îi dă frumuseţea unui adevărat erou 
pozitiv, fară a-1 transforma însă într-o fantoşă cu însuşiri distilate în eprubetă. Cerchez 
nu poate da înapoi în faţa nici unei piedici. nu pentru că aşa vrea autorul, ci pentru că 
aceasta e însăşi legea vieţii sale. La el, între idée şi faptă nu numai că nu exista pră-
pastie, dar nici diferenţă. Ideea este în el. este traita înainte chiar de a fi conceputâ. 

De aceea. Cerchez are o degajare şi o siguranţă pe care nu o au mulţi eroi pozitivi 
în literatura noas:ră. El nu are a se terne că va face un pas greşit. Chiar dacă ar greşi, 
chiar dacă greşeşte uneori, el nu e mai puţin înflăcăratul comunist, revoluţionarul devotat 
şi principial. 

Ideea comunismului, la Cerchez. nu suferă amendamente. Exclamaţia : „Ce să-i faci, 
nu trăim încă în societatea comunistă" — cu care unii préféra să-şi scuze inerţia — este 
ironizată virulent în Ziariştii. Cerchez refuză orice pasivitate sau indiferenţă. Ideea obligă 
la acţiune, aceasta este una dintre semnificaţiile majore aie personajului. 

* 

Ideea poate fi uscată, rece, abstractă ; dar ea poate fi şi vie. fierbinte. traita. Acesta 
din urmă este domeniul artei. 
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